

# 中原时评

今日头条

## “不举报将担责”让反家暴更有底气

我国第一部反家暴法律草案进入审议程序。草案规定,中小学、幼儿园、医疗机构及其工作人员若在工作中发现家暴或疑似家暴情况的须及时向公安机关报案,未按规定报案造成严重后果的,对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分。(8月25日《北京青年报》)

“发现家暴不举报将担责”如果成为反家暴法律的一款条文,对于保护家暴受害人的合法权益,会产生莫大的积极意义。

一方面,可以赋予知情人举报家暴

的权利。长期以来,基于“不打不成器”“棍棒底下出孝子”“夫妻床头吵架床尾和”“家丑不可外扬”等传统理念,家暴在国人观念里完全是家事、私事,外人不便甚至于无权干预,只有家暴上升为刑事案件,才会有公权力强有力地介入。而一旦发现家暴不举报或将担责,就向知情人赋予了举报家暴的权利,“路见不平一声吼”就有了法律底气。

另一方面,也给了知情人赋予了举报家暴的义务与责任。家暴知情人除觉得无权举报、不敢举报别人的家暴外,也有不愿意举报别人的家暴的,因为他们信奉“多一事不如少一事”,因

而“大路朝天,各走一边”,“井水不犯河水”,坐视别人家发生暴力事件。对这类漠视别人痛苦的知情人,就是要用强制举报义务,让他们将别人的事转变成自己的事,否则就要承担相应的法律责任。

因此可以说,“发现家暴不举报将担责”一旦成真,就能及时发现和制止家庭暴力,尤其是能更好地保护无民事行为能力人、限制民事行为能力人的合法权益。比如在南京养母暴打男童案中,有一个细节,一直被人们所津津乐道——男童学校教师报了警,警方介入调查,男童得到了保护。而另

有个别受虐待的孩子,在长达数年的时间里,知情人虽知情,却没有人报警,让人痛心不已。

当然,要让“发现家暴不举报将担责”产生实效,就需细化该法规,比如造成哪种后果,应承担何种法律责任。有专家建议:教师、医生等是有执业资格的,应将不举报家暴的法律责任与其职业生涯挂钩,增加撤销执业资格的处罚;还应将村委会、居委会纳入到强制举报主体,他们是基层群众组织,对家暴负有劝阻制止责任。确立好基本规范,方能推动问题的解决。□何勇海

教育时评

## 校门“傍名校”是舍本逐末



清华大学校门



武汉航海职业技术学院东湖校区的新大门

日前,有读者称,武汉航海职业技术学院东湖校区的新大门“撞脸”清华大学校门,该座大门不论是建筑样式,还是建筑雕刻、色彩等细节上,都与清华大学“清华园”校门神似。武汉航海职业技术学院回应称,当初在校门设计时选择了欧式建筑,但没有想到会与清华大学校门一模一样。(8月25日《北京晨报》)

无独有偶,校门“傍名校”的不止一家,据媒体报道,国内多所高校都存在校门“撞脸”名校,湖北工业大学“撞”武汉大学、东莞北大学园博雅外国语学校“撞”北京大学……细看之下,人家“被撞者”都是有历史、有文化、有名头的“高富美”,而“撞人者”则

是一般学校,那么“撞脸”背后的“傍”也就司马昭之心,路人皆知了。诚然,一“撞”之后,不仅让校门显得“高大上”了,更是提高了学校的知名度,这不就上新闻了吗?但是,与此相对的,民众也可轻易从傍名校的校门背后解读出学校本身的文化不自信,缺乏学校办学特色和文化精神底蕴,因此才只能靠美化的框架来支撑空虚的精神内在。

之前曾有一些高校争相建豪华校门,现今又有高校校门傍名校,何以我国高校总在一个“门”上较真呢?正如华中科技大学教授李保峰所说,越好的大学其大门和校名铭牌越小,有的甚至没有校名铭牌和大门,比如哈佛大学、耶鲁大学、东京大学等。“山不在

高,有仙则名,水不在深,有龙则灵”,而学校只有有了“学问”才能真正让人们仰视,否则再好、再大的大门也只能引来嘲笑和质疑。

一味追求“大门”的学校是教育精神的舍本逐末,是学风浮躁的表象。航海职业技术学院希望与清华大学比肩的志气不小,却应找准追逐的目标,清华之华不在大门,而在于其对教育、对学问认真探究的态度。如果航海职业技术学院希望成为职业学院中的“清华”,那么就要摆正自身教育理念,以提高办学质量、培养更多优秀人才为己任,同样树立本身的学院文化特色,培养创新理念,爱惜自身羽毛,放下浮躁的追名逐利,方能打造出自己那一份独一无二。□王琦

有此一说

## “扶老人”靠奖金撑腰 更要靠法律撑腰

8月22日,四川省达州3名曾在2013年因扶老人被讹诈为“撞倒”的孩子获得5000元奖励。3名孩子扶老人后被指肇事并遭索赔。同时,两名办理该案件的民警获得了3000元钱的奖金。(8月25日《华西都市报》)

围观因“扶老人”被讹诈事件,其披反证的关键在于事发之地有监控视频。正义的回归也以公安机关介入,查清真相,还小孩以清白为开始。从这个角度来说,奖金只是一种善后措施。真正意义上,为善行兜底还得依靠地方司法工作者的积极作为,以法律为准绳,筑牢底线。毕竟,不是每一起类似事件,都恰好发生在监控器之下,倘若监控之外也发生此类事件,执法工作者该如何应对?

这种忧虑并非无的放矢,近年来,因扶老人被讹诈的事儿并不少。据《法治周末》报道,“2013年10月,汕头两名高三学生扶摔倒老人回家,结果对方却要求两名学生担责并赔偿,最后学生家长不得不赔了钱。”而百度一下可知,此类扶老人被讹诈事件肇事者很少得到应有的法律惩罚。此次四川达州案的

办案警方将老人以及老人的儿子行政拘留,可以说是一种进步。然而,此案之结局虽然皆大欢喜,但仍难以具备复制意义,受限于老人年纪过大,四川达州案的警方最终还是对老人免于行政拘留,从这个意义上说,这种处理很难震慑此类群体。

“扶老人”被讹诈,当然需要奖励扶人者,但也更需要法律来撑腰。首先,应该明确的是,老人虽然年纪大,但不是免于处罚的理由。一个扶老人被讹诈事件,其带给扶人者的伤害并不轻,假若讹诈成功,扶人者还要承担经济损失。在这种情况下,法律应该明确此类情况,老人应承担什么样的法律责任,在无法履行诸如行政拘留的法律惩戒下,是否可以考虑以罚金替代。其次,应加大此类违法行为的违法成本,让讹诈得来的好处,抵不上一次违法付出的代价,如此那些借助摔倒牟取私利的人才会有所顾忌。再次,一线执法者面对此类事件坚持执法公正也很重要,有一分证据说一分话,避免误伤人们的善良。

□晚报评论员 杨兴东

始创于1949  
郑州晚报  
我们一直在你身边

最

最,中国汉字,拼音: zuì,  
基本解释为: 极、无比的。  
比如: 最大、最高、最初、  
最终、最巧。

惠

惠,中国汉字,拼音: huì  
(1)恩,好处;(2)给人财物或好处;  
(3)敬辞,用于对方对待自己的行动;  
(4)古同“慧”,聪明;(5)【姓】  
xì(四声)或huì(四声)。

抢

抢,中国汉字,拼音: qiǎng  
基本解释为: 赶快,赶紧,争先;  
抢先,抢占,抢购,抢攻。



安卓版下载



苹果版下载

8月28日开启第四“抢” 敬请期待新品! 最惠抢时间: 每周五10时至16时

温馨提示: 请提前扫描下载郑州晚报客户端, 并安装注册, 以提高惠抢效率。

**龙口温泉海景房**  
您身份的证明,大海、沙滩、黑松林覆盖。亚洲滨海最大高尔夫球场覆盖,全年无雾霾,是您投资、度假的不二选择。  
走,去感受海边的温泉,健身祛病养心!  
12.6万套起 70年大产权 现场付款送万元现金  
热线: 0371-55680838  
农业路经三路交叉口银丰商务A座1002室

初三、高三、大三、大四均可报名  
**统招本科、研究生**  
●高中起点研究生 ●专科起点研究生  
●初中起点本科 ●高中起点本科  
●本科起点硕士/博士研究生,内部指标。  
详询郑大国际交流中心: 15937121578